 桂林市2015—2016学年度上学期期末质量检测
高二年级 文科数学
（考试时间120分钟，满分150分）
说明：
1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分．
2．请在答题卷上答题（在本试卷上答题无效）
第Ⅰ卷     选择题
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，有且只有一项是符合题目要求的．
1．抛物线
[image: image1.wmf]2
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的焦点坐标是
 A．
[image: image2.wmf](
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       B． 
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   　 D． 
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2．命题“若
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，则
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”的否命题是
A．若
[image: image8.wmf]1

x

=

，则
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       　     B．若
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，则
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C．若
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       　     D．若
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3．点A在高处，点B在低处，从A看B的俯角为
[image: image16.wmf]a

，从B看A的仰角为
[image: image17.wmf]b

，则
    A． 
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       B． 
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       C． 
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      D．
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4．双曲线
[image: image22.wmf]22
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的渐近线方程为
A．
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     B．
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   C．
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5．设
[image: image27.wmf]x

，
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满足约束条件
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，则
[image: image30.wmf]3
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6．已知
[image: image31.wmf],,
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为实数，则
[image: image32.wmf]ab
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的一个充分不必要条件是

A．
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[image: image35.wmf]ab

>

       D．
[image: image36.wmf]1

a

b

>


7．已知F是抛物线
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的焦点，若抛物线上的点A到
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轴的距离为5，则
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A．
[image: image40.wmf]6


              B．
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            C．
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     D．
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8．已知[image: image44.wmf]ABC
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中，
[image: image45.wmf]2cos
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，则[image: image46.wmf]ABC

D

的形状为
A．直角三角形                          B．等腰直角三角形      

C．等腰三角形                          D．等腰或直角三角形
9．已知
[image: image47.wmf]1
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，
[image: image48.wmf]4

，
[image: image49.wmf]2
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，1成等差数列，
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，
[image: image51.wmf]4

，
[image: image52.wmf]2
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，
[image: image53.wmf]1

，
[image: image54.wmf]3
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成等比数列，则
[image: image55.wmf](
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的值为
 A．
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           B．
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10．设M是圆P:
[image: image60.wmf](
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上一动点，点Q的坐标为
[image: image61.wmf](
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50

，

，若线段MQ的垂直平分线交直线PM于点N，则点N的轨迹为
    A．圆              B． 椭圆           C．抛物线         D． 双曲线
11．已知等比数列
[image: image62.wmf]{
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的各项均为正数，公比
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 设
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，则
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、
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与
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的大小关系是 
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                  B．
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 C．
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                  D．
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12．已知双曲线的顶点与焦点分别是椭圆
[image: image74.wmf](
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的焦点和顶点，若该双曲线的两条渐近线与椭圆的交点构成的四边形恰好是正方形，则椭圆的离心率为
    A．
[image: image75.wmf]1
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第Ⅱ卷    非选择题
二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分．
13．命题“
[image: image79.wmf],1
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”的否定为                             ． 

14．在△ABC中，
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，
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，则∠C的大小为          ．
15．在等差数列
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中，
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16．若
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，
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，则
[image: image87.wmf]22

2

ab

ab

++

+

的最小值为                 ．
三、解答题：本大题共6小题，共70分．解答应给出文字说明、证明过程及演算步骤．
17．（本小题满分10分）
已知
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为公比
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的等比数列，
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，求
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的第n项
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及
前n项和
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18．（本小题满分12分）
   如图，在四边形ABCD中，
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，
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   （1）求
[image: image97.wmf]sin

ABD
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的值； 

   （2）求
[image: image98.wmf]BCD

△

的面积．
19．（本小题满分12分）
某工厂某种产品的年固定成本为
[image: image99.wmf]250

万元，每生产
[image: image100.wmf]x

千件需另投入成本
[image: image101.wmf](
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万元. 当年产量不足
[image: image102.wmf]80

千件时，
[image: image103.wmf](
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（万元）；当年产量不小于
[image: image104.wmf]80

千件时，
[image: image105.wmf](
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（万元）．已知每千件商品售价为
[image: image106.wmf]50

万元．通过市场分析，该厂生产的商品能全部售完. 记该厂在这一商品的生产中所获年利润为
[image: image107.wmf]y

（万元）.

  （1）写出
[image: image108.wmf]y

关于
[image: image109.wmf]x

的函数关系式；
（2）求年利润
[image: image110.wmf]y

（万元）的最大值及相应的年产量
[image: image111.wmf]x

（千件）．
20．（本小题满分12分）
  已知命题
[image: image112.wmf]p

：“不等式
[image: image113.wmf]2
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的解集为
[image: image114.wmf]R

”；命题
[image: image115.wmf]q

：“
[image: image116.wmf]22
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表示焦点在
[image: image117.wmf]y

轴上的双曲线”，若 “
[image: image118.wmf]pq

Ú

”为真，“
[image: image119.wmf]pq

Ù

”为假，求实数
[image: image120.wmf]m

的取值范围．
21．（本小题满分12分）
已知数列
[image: image121.wmf]{
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满足：
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．数列
[image: image123.wmf]{
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的前
[image: image124.wmf]n

项和为
[image: image125.wmf]n
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，且
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（1）求数列
[image: image127.wmf]{
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的通项公式；
（2）令数列
[image: image128.wmf]{
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满足
[image: image129.wmf]nnn
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，求证：其前
[image: image130.wmf]n

项和
[image: image131.wmf]4
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．
22．（本小题满分12分）
如图，已知椭圆的中心在原点，焦点在x轴上，离心率为
[image: image132.wmf]3

2

，且经过点
[image: image133.wmf](

)

4,1

M

．直线
[image: image134.wmf]l

：
[image: image135.wmf]yxm
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交椭圆于
[image: image136.wmf]AB

，

两不同的点．
（1）求椭圆的方程；
（2）若直线
[image: image137.wmf]l

不过点
[image: image138.wmf]M

，试问直线
[image: image139.wmf]MA

，
[image: image140.wmf]MB

与
[image: image141.wmf]x

轴能否围成一个等腰三角形？
证明你的结论．
桂林市2015—2016学年度上学期期末质量检测

高二年级文科数学参考答案及评分标准

1.本解答给出了一种或几种解法供参考，如果考生的解法与本解答不同，可根据试题的主要考查内容比照评分参考制订相应的评分细则．

2.对计算题，当考生的解答在某一步出现错误时，如果后继部分的解答未改变该题的内容和难度．可视影响的程度决定后继部分的给分，但不得超过该部分正确解答应得分数的一半；如果后继部分的解答有较严重的错误，就不再给分．

3解答右侧所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数．

4.只给整数分数．选择题和填空题不给中间分．

一．选择题:每小题5分，本题满分共60分.
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	C
	A
	A
	D
	B
	B
	C
	D
	D
	A
	C


二．填空题：每小题5分，满分20分.
13.
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[image: image143.wmf]2

 
三．解答题：本大题共6小题，共70分.解答应给出文字说明、证明过程或演算步骤.
17. (本题满分10分)

解：依题意，
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18. (本题满分12分)

解： (1) 在△ABD中,由余弦定理，得
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             ∴
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    由正弦定理,得
[image: image150.wmf]sin21
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(2) 在△BCD中,由余弦定理，得
[image: image151.wmf]222
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∴
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又
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∴
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12分
19. (本题满分12分)

解：(1) 
[image: image156.wmf]y

关于
[image: image157.wmf]x

的函数关系式为
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(2) 若
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若
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11分   
综上, 当年产量为100千件时,该厂所获年利润最大，最大值是1000万元
12分
20. (本题满分12分)

解：命题
[image: image166.wmf]p

为真时，等价于
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命题
[image: image169.wmf]q

为真时，等价于
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依题意，
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当
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假时，
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当
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综上, 
[image: image181.wmf]m

的取值范围是
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21．(本题满分12分)
解：(1) 由已知
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∴数列
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为等差数列，首项为1，公差为1．

∴其通项公式为：
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[image: image190.wmf]{

}

n

b

为等比数列，又S1+b1=2，则
[image: image191.wmf]1

=1

b

，

∴
[image: image192.wmf]1

1

2

n

n

b

-

=

.
6分
(2)由已知得：
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 又
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综上,
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22．(本题满分12分) 
解：(1)设椭圆方程为
[image: image206.wmf](

)

22

22

10

xy

ab

ab

+=>>

，依题意，得

       
[image: image207.wmf]22

222

3

,

2

161

1,

-,

c

a

ab

abc

ì

=

ï

ï

ï

+=

í

ï

ï

=

ï

î

 解得
[image: image208.wmf]25,5

ab

==

. 
4分

故椭圆方程为
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（2）设直线
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的斜率分别为
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